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 هزینه یابی مستقیم

طبق روش هزینه یابی مستقیم )متغیر(، بهای تمام شده موجودی ها تنها شامل هزینه های متغیر تحمل شده در 

تولید مانند مواد مستقیم، دستمزد مستقیم و سربار متغیر تولید می باشد.در این روش با هزینه های ثابت به صورت 

این روش هزینه یابی در ارتباط با تصمیمات مربوط به قبول یا عدم قبول هزینه های دوره برخورد می شود. 

سفارش، ساخت یا خرید، ادامه یا توقف فعالیت مورد استفاده قرار می گیرد و سربار ثابت تولید جز اقلام مربوط 

ربار ل سدر این تصمیم گیری ها نمی باشد. در مقابل، طبق روش جذبی )کامل( بهای تمام شده موجودی ها شام

ثابت تولید به علاوه هزینه های متغیر می باشد. هزینه یابی متغیر و جذبی در حسابداری صنعتی مطرح می شود. 

اگر شرکتی هزینه یابی متغیر را برای اهداف درون سازمانی مورد استفاده قرار دهد، برای اهداف گزارشگری 

ز سربار ثابت تولید ا دیل کند. بنابراین شرکت باید بخشیعمالی )برون سازمانی( باید آن را به هزینه یابی جذبی ت

 را به واحدهای تولید شده تخصیص دهد تا سیستم هزینه یابی متغیر به جذبی تبدیل شود.

: تفاوت دو روش هزینه یابی جذبی و مستقیم در نحوه برخورد با سربار ثابت ساخت است به طوری که در نکته

غ در بهای تمام شده محصول منظور شده و بر روی موجودی ها سرشکن می شود روش هزینه یابی جذبی این مبل

و بعد از فروش محصول در بهای تمام شده کالای فروش رفته منظور می شود در حالیکه در روش هزینه یابی 

نانچه چمستقیم این مبلغ به عنوان هزینه دوره تلقی شده و با درآمد همان دوره مطابقت داده می شود. بنابراین 

تعدادی از کالاهای ساخته شده در پایان دوره به فروش نرسیده باشد، در روش هزینه یابی جذبی بخشی از هزینه 

سربار ثابت ساخت دوره جاری تحت عنوان موجودی کالای ساخته شده پایان دوره به دوره بعد منتقل می شود 

محصول تنها شامل هزینه های متغیر تولید می باشد، اما از آنجا که در روش هزینه یابی مستقیم بهای تمام شده 

 لذا هزینه سربار ثابت ساخت به عنوان هزینه دوره کلا از درآمد دوره کسر شده و به دوره بعد منتقل نمی شود.

× تعداد م ک پ دوره(= تفاوت سود عملیاتی دو  -)تعداد م ک اول دوره نرخ سربار ثابت هر واحد محصول

 روش

               ×  سود جذبی                                                                                   –تعداد تولید( = سود مستقیم  –)تعداد فروش   نرخ سربار ثابت هر واحد محصول



 
 

کل بهای ثابت تولید

 تعداد تولید
 = نرخ سربار ثابت هر واحد محصول 

>  سود جذبی       <م ک پ دوره    سود مستقیمتعداد تعداد م ک اول دوره

<  تعداد فروشتعداد تولید

شروع به فعالیت نموده است محصولی تولید می کند که قیمت  1331 ( شرکت کیومرث که از ابتدای سال1مثال

ریال و هزینه های ثابت اداری و فروش  06666ریال است. سربار ثابت کارخانه سالانه  066فروش هر واحد آن 

 واحد است. 1666ریال است.ظرفیت عادی تولید شرکت سالانه  06666آن سالانه 

واحد محصول تولید نموده  و در هر یک از سال های مذکور  1666سالانه  1330و  1331شرکت در سال های 

ر واحد آن را به فروش رسانده است. هزینه های متغیر هر واحد محصول به شرح زی 1606واحد و  366به ترتیب 

 ریال                                       است:

 36مواد مستقیم                               

 06دستمزد مستقیم                          

 36سربار ساخت                             

 06هزینه اداری و فروش                  

 ( محاسبه بهای تمام شده هر واحد محصول بر اساس روش های هزینه یابی جذبی و مستقیم.1مطلوبست: 

 .1330و  1331(تهیه صورت سود و زیان با استفاده از روش های هزینه یابی جذبی و مستقیم برای سال های 0

 بهای تمام شده هر واحد محصول                 

 مستقیم               جذبی                               

 36                      36مواد مستقیم              



 
 

 06                     06دستمزد مستقیم         

 36                     36سربار متغیر               

                                                                                                6                   *  06سربار ثابت               

 186                  006جمع                        

سربار ثابت

ظرفیت عادی تولید
=

60000

1000
=  سربار ثابت هر واحد محصول        60

 

 صورت سود و زیان )جذبی(

 1330و  1331برای سالهای 

 واحد( 1606)تعداد فروش 1330سال              واحد( 366)تعداد فروش 1331سال                                                             

قیمت فروش هر واحدفروش)تعداد فروش ×     )066×366=006666                              066× 1606 =036666 

 (000666= )1606 ×006(                            010666=)366×006ته                 بهای تمام شده کالای فروش رف -

 نعداد فروش(           ×)بهای تمام شده هر واحد

 308666                                                      300666سود ناخالص                                                                

 هزینه های عملیاتی: -

 (00666= )06 ×1606(                                   30666=) 06 ×366هزینه های متغیر اداری و فروش                

 (06666)                                                       ( 06666)   هزینه های ثابت اداری و فروش                               

 310666                                                           008666سود عملیاتی                                                           

 

 

 

 



 
 

 ورت سود و زیان )مستقیم(ص

 1330و  1331برای سال های 

 (واحد 1606) 1330سال (                                 واحد 366)1331سال                                                              

 036666                                                         006666فروش                                                                         

 هزینه های متغیر: -

 (183666= )1606 ×186(                               100666=)366×186بهای تمام شده کالای فروش رفته             

 (00666)(                                                       30666هزینه های اداری و فروش                                           )

 333666                                                        300666                                                               حاشیه سود  

 هزینه های ثابت: -

 (06666)                      (                                 06666سربار ثابت ساخت                                                     )

 (06666(                                                       )06666)هزینه های ثابت اداری و فروش                                  

 313666                                                         000666                                                             سود عملیاتی


